

新纂門目十朝名臣言行錄

十三

新纂門目十朝名臣言行錄

溫國司馬文正公



名光字君實陝州夏縣人初以父任爲將作監主簿舉進士甲科簽書武成軍判官事入爲國子監直講召試除館閣校勘同知太常禮院從龐莊敏公辟通判并州事擢脩起居注同知諫院除知制誥力辭至八九改授天章閣待制兼侍講仍知諫院
神宗初擢爲翰林學士力辭不許爲御史中丞遷翰林侍讀學士拜樞密副使辭不拜以端明殿學士出知永興軍移知許州不赴乞判西京留司御史臺以歸又提奉崇福宮居洛十五年官制行改太中大夫資政殿學士元豐八年除知陳州詔過闕入見則拜門下侍郎元祐元年拜左僕射兼門下侍郎九月薨年六十八時方祀明堂礼成不賀贈太師溫國公

哲宗

親篆碑額曰清忠粹德之碑

六十
初奪贈謚朴所立碑再賜爲朱崖軍司戶參軍崇寧元年除名入黨籍靖康初詔復贈謚至建炎二年遂詔

配饗哲廟云

文辭有
西漢風

重名墨

公自成童凜然如成人七歲聞講左氏春秋大愛之退爲家人講即了其大義自是手不釋書至不知飢渴寒暑年十五書無所不通文詞醇深有西漢風蘇內翰撰行狀溫公幼時患記問不若人辟居講習衆兄弟既成誦游息矣獨下帷絕编迨能倍誦乃止用功多者收功遠其所龍驥乃終身不忘也溫公嘗言書不可不成誦或在馬上或中夜不寢時誦其文思甚義所得多矣

知禮院時中官吏允言死詔以允言有軍功特給齒簿公言孔子不以名器假人今允言近習之臣非有元勳大勞而贈三公給齒簿其爲繁縟不亦大乎故相夏竦卒詔賜謚文正公言謚之美者極於文正竦何人可以當此書再上政謚文莊行

公之召試樞密副使龐籍之薦也籍爲鄆州徙并州皆辟公

通判事公感籍知已爲盡力時趙元昊始臣河東貧甚官苦貴采而民疲於遠輸麟州窟野河西多良田皆故漢地公私雜耕天聖中始禁田河西者虜乃得稍蚕食其地俯窺麟州爲河東憂籍請公按視公爲畫五策且因州中舊兵益禁兵三千廂兵五百築二堡河西可使堡外三十里虜不敢田則州西六十里無虜矣募民有能耕麟州開田者復其稅役十五年能耕窺野河西者長復之耕者必衆官雖無所得而采自賤可以漸紓河東之民籍移麟州如公言而兵官郭恩勇且狂夜開城門引千餘人渡河載酒食不爲戰備遇敵死之議者歸罪於籍罷節度使知青州公守闕三上書乞獨坐其事不報籍初不以望公而公深以自咎籍旣沒升堂拜其妻如母抚养其子如昆弟時人兩賢之行

亦異數

四十二

二

行

交趾貢異獸謂之麟公言真僞不可知使其真非自至不爲瑞若僞爲遠夷笑願厚賜而還之因奏賦以諷行有司奏六月朔日當食公言故事食不滿分或京師不見皆賀臣以爲日食四方見京師不見天意人君爲陰邪所蔽天下皆知而朝廷獨不知其爲災當益甚皆不當賀詔從之後遂以爲常行蘇轍卒直言策入第四等而考官胡宿以爲不當收公言轍於同科四人中言最切直有愛君憂國之心不可不收時宰相亦以爲當黜仁宗不許曰求直言而以直棄之天下其謂朕何行

初至和二年仁宗始不豫國嗣未立天下寒心而不敢言惟諫官范鎮首發其議公時爲并州通判聞而繼之上疏言禮大宗無其子則小宗爲之後者爲之子也願陛下擇宗室賢者使攝儲貳以待皇嗣之生退居藩服不然則典宿衛尹京邑亦足以係天下之望疏三上其一留中

日食京
師不見
石當賛

蘇轍直
言不可
不收

猶以竟
喻宰相

其二付中書公又與鎮書此大事不言則已言一出豈可復反願公以死爭之於是鎮言之益力及公爲諫官復上疏且面言臣昔爲并州通判所上三章願陛下果斷而力行之時仁宗簡默不言雖執政奏事首肯而已聞公言沈思久之曰得非欲選宗室爲繼嗣者乎此忠臣之言但人不敢及尔公曰臣言此自謂必死不意陛下開納上曰此何害古今皆有之因令公以所言付中書公曰不可願陛下自以意喻宰相是日公復言江淮鹽事詣中書白之宰相韓琦問公今日復何所言公默計此大事不可不使琦知思所以廣上意者即曰所言宗廟社稷大計也琦喻意不復言後十餘日有旨令公與御史裏行陳洙同詳定行戶利害洙與公屏語曰日者大享明堂韓公攝太尉洙爲監祭公從容謂洙聞君與司馬君實近建言立嗣事恨不以所言送中書欲發此議无自發之行戶利害

十一十二

非所以煩公也欲洙見公達此意爾時嘉祐六年閏八月也至九月公復上疏面言臣向者進說陛下欣然無難意謂即行矣今寂无所聞此必有小人言陛下春秋鼎盛子孫當千億何遽爲此不祥之事小入無遠慮特欲倉卒之際援立其所厚善者尔唐自文宗以後立嗣皆出於左右之意至有稱定策國老門生天子者此禍豈可勝言哉上大感悟曰送中書公至中書見琦等諸公不及今定議異日夜半禁中出寸紙以其人爲嗣則天下莫敢違琦等皆唯曰敢不尽力後月餘詔英宗判宗正寺固辭不就職明年遂立爲皇子稱疾不入公復上疏言凡人爭絲毫之利至相爭奪今皇子辭不貲之富至三百餘日不受命其賢於人遠矣有識聞之足以知陛下之聖能爲天下得人然臣聞父召無諾君命召不俟駕而礼使者受命不受詞皇子不當避使者不當徒反凡召皇子內臣皆

蔓上疏
上大感
悟

公信用大臣

乞責降且以臣子大義責皇子宜必入英宗遂受命將
仁宗崩英宗以哀毀致疾慈聖光獻太后同聽政公首
上疏言 章獻明肅太后保佑先帝進賢退姦有大功

於趙氏特以親用外戚小人故負謗天下今太后初攝
大政大臣忠厚如王曾清純如張知白剛正如曾宗道質
直如薛奎者當信用之鄙猥如馬季良謾謟如羅崇勲者
當疎遠之則天下服又上疏英宗言漢宣帝爲昭帝後
終不追尊衛太子史皇孫光武起布衣得天下自以爲景
帝後亦不追尊鉅鹿都尉南頓君惟袁安桓靈皆自旁親
入繼大統追尊其父祖天下非之願以爲戒斷

治國莫
先於公

英宗疾既平皇太后還政公上疏言治身莫先於孝治國

莫先於公其言切至皆母子間人所難言者

曹佾除使相兩府皆迂公言佾无功而得使相陛下以慰
母心尔今兩府皆迂无名若以還政爲功則宿衛將帥內

侍小臣必有覬望已而都知任守忠等皆迂公復爭之因
論守忠大姦陛下爲皇子非守忠意沮壞大策離間百
端賴先帝不聽及陛下嗣位反覆革面交構兩宮國
之大賊人之巨蠹乞斬於都市以謝天下詔以守忠爲節
度副使蘄州安置天下快之斷

極論刺
義勇兵
之害

時有詔陝西刺民兵号義勇公上疏極論其害云康定慶曆
間籍陝西民爲鄉弓手已而刺爲保捷指揮民被其毒兵
無用汰遣歸農而惰游之人不能復反南畝疆者爲盜弱
者爲之轉徙父老至今流涕也今義勇何以異此章六上
不從乞罷諫官不許行狀○又龍川志云治平中韓魏公
人支買弓箭錢三貫文省共得二十餘萬人秦山窮谷无每公
不得賈无一人敢言其非者司馬君實時為諫官極言不便
特劄子至中堂魏公曰兵貴先聲後實今諫林方弊聲使
無謂陝西屢益二十萬兵豈不震懾君實曰兵之用先声爲
實也獨可以數之於一日之間百少幾剛敵知其情爲

不可復用矣今吾雖益二十七萬兵然實不可用不遇十日而降勦勝與民約永不充軍戍邊矣君實曰朝廷屢失信于人知其詳不復懼矣魏公不能答復曰君但見慶曆間皆憂此事未敢以勦勝爲信雖光亦未免疑也魏公不敢信但恐相公亦不能自信耳魏公怒曰君何相公實曰光終不敢奉信非也耶君實曰相公長在此坐可也万一均逆偃藩它人因相公見成之兵遠之運糧戍邊反掌間事耳魏公常亮不爲止其後不十年議萬運糧戍邊率以為常

言

卽位首擢公爲翰林學士公力辭不許上面諭公古之君子或率而不文或文而不率惟董仲舒楊雄兼之卿有文學何辭爲公曰臣不能爲四六上曰如兩漢制詔可也公曰本朝故事不可上曰卿能率進士取高等而云不能四六何也公趨出上遣內臣至閣門強公受告拜而不受趣公入謝曰上坐以待公公入至廷中以告置公懷中不得已乃受

除御史中丞王陶論宰相不押常朝班爲不臣宰相不從陶主之力遂罷公全言宰相不押班細故也陶言之過然變禮存羊則不可已自頃宰相權重今陶復以言宰相罷則中丞不可復爲臣願俟宰相押班然後就職上曰可陶旣出知陳州謝章詎宰相不已執政議再貶陶公言陶誠可罪然陛下欲廣言路屈已受陶而宰相獨不能容之乃已斬以上疏論脩心之要三曰仁曰明曰武治國之要三曰官人曰信賞曰必罰其說甚備且曰臣昔爲諫官即以此六言獻仁宗其後以獻英宗今以獻陛下平生力率所得尽在是矣

公在英宗時与呂誨同論祖宗之制勾當御藥院常用供奉官以下至內殿崇班則出近侍居此位者皆暗理官資食其廩給非祖宗本意又故事年未五十不得爲押班今除張茂則止四十八不可至是又言之因論高居簡姦邪乞加速寘章五上上爲尺罷寄資內臣居簡小補

外未幾復留二人公復爭之又言近者王中正往陝西知涇州劉渢等謂事中正而鄭延鈴轄吳舜臣違失其意已而渢等進擢舜臣降黜權歸中正謗歸陛下是去一居簡得一居簡上手詔問公所從知公曰臣得之賓安非一人言事之有無惟陛下知之若無臣不敢辭妄言之罪萬有一之不可不察狀

壬寅延和登對言張方平叅政姦邪貪猥不叶物望仁宗知之故不用不然方平兩登制科在兩府久矣上作色曰朝廷每有除拜衆言輒紛紛非朝廷好事光曰此乃朝廷好事也知人帝堯所難况陛下新即位万一事奸邪臺諫循嘿不言陛下何從知之此乃非朝廷好事也若其競來論列陛下可以察其是非若所言公當雖制命已行亦當追寢若挾私非是自可罪言者既退其寢復以劄言方平笑如聞子還翰林兼侍讀滕元發權中丞

晦叔封駁言光在臺舉職不宜遽罷用非光之比十月丙午朔詔閣門召光及甫受命光奏臣論張方平當罷不當臣當賊不可兩無所問而臣更加美職心所未安不敢祇受晚際上賜手詔敕喻光上奏謝丁未受勅告鋟

甲寅余初赴經筵上自製自書資治通鑑序以授光光受讀降再拜讀二家焉諸子論上顧禹玉等稱美父之嗣詔用宮邸直省官四人爲閣門祇候公言國初草創天步尚艱故即位之始必以左右舊人爲腹心耳目謂之隨龍非平日法也閣門祇候在文臣爲館臣豈可使廝役爲之行夢市上言西戎部將嵒名山欲以描山之衆取諒祚以降詔邊臣招納其衆公上疏極論以爲名山之衆未必能制諒祚幸而勝之戒諒祚生一諒祚何利之有若其不勝必引衆歸我不知何以待之臣恐朝廷不獨失信於諒祚又將失信於名山矣昔名山餘衆尚多還北不可入南不受

突厥無所歸必將突厥邊城以救其命陛下獨不見侯景之事乎上不聽遣將帥誇發丘納之取綏州費六十萬萬西方用兵蓋自是始矣

百官上尊號公當太師詔上諫言先帝親郊不受尊號天下莫不稱頌末年有建言者國家與契丹有往來書信彼有尊號而我獨無以爲深恥於是群臣復以非時上尊號漢文帝時單于自稱天地所生日月所置匈奴大單于不聞文帝復爲大名以加之也願陛下追用先帝本意不受此名上大悅手詔答公非獨朕不聞此言善爲荅詞使中外曉然知朕至誠非欺衆邀名者遂終身不復受尊

周易

學士院取旨公言兩府所賜以匹兩計止二萬末序以救災宜皆減半公與學士王珪王安石同對公言教從節用

事三十二

七

政以河朔災傷國用不足乞今歲親歛兩府不賜金帛學士院取旨公言兩府所賜以匹兩計止二萬末序以救災宜皆減半公與學士王珪王安石同對公言教從節用自責近始可聽兩府辭賜安石曰常袞辭賜錢以爲袞自知不能當辭位不當辭祿且國用不足非當今之急務也公曰袞辭祿猶賢於持祿固位者國用不足真急務安石言非是安石曰不足者以未得善理財者故也公曰善理財者不過頭會箕歛以盡民財民窮爲汝罪國之福安石曰不然善理財者不加賦而上用足公曰天下安有此理天地所生財貨百物止有此數不在民則在官譬之如雨澤夏澆則秋旱不加賦而上用足不過設法陰奪民利其害甚於加賦此乃桑羊欺漢武帝之言太史公書之以見武帝之不明耳至其末年盜賊蜂起幾至於亂若武帝不悔禍昭帝未變法則漢幾亡爭議不已王珪進曰救災節用宜自責近始司馬光言是也然所費無幾恐傷國體王安石言亦是惟明主裁擇上曰朕意與光同然難以不允答之會安石當制遂引常袞事責兩府兩府亦

不復辭狀

故公病，張茂則同相視二股河及新堤利害。公用都水監丞宋昌言策，乞於二股之西置土堤，約水東流。若東流日深，則流日淺，薪葛漸備，乃塞其北，放出御河、胡盧河下流，以急與深瀛以西之患。時議者多不同。公於上言：「前反覆論難甚，苦卒從之後，皆如公言。賜詔贊諭。」

宋石始爲政，創立制置三司條例，建爲青苗助役水利均輸之政，置提舉官四十餘員，行其法於天下。謂之新法。公上疏，逆陳其利害曰：「後當如是行之，十餘年無一不如公言者。」天下傳誦以公爲真宰相，雖田父野老皆號公同馬相公而婦人孺子知其爲君實也。爾英進讀蕭何曹參事，公曰：「參不變，何法得守成之道？故孝惠高后時，天下晏然，不食滋殖。」上曰：「漢常守蕭何之法，不變可乎？」公曰：「何獨漢也？使三代之君常守禹湯文武之法，雖至今存可也。」

武王克商曰：「乃反商政，政由舊然。」則雖周亦用商政也。書曰：「無作聰明亂舊章。」漢武帝用張湯言，取高帝法，紛更之。盜賊半天下。元帝改宣帝之政，而漢始衰。由此言之，祖宗之法不可變也。後數日，呂惠卿進講，因言先王之法有一年變者，正月始和布法；象魏是也有五年一變者，廵狩考制度是也有三十年一變者，刑罰卅輕卅重。是也有百年不變者，父慈子孝，兄友弟恭是也。前日光言非是，其意以諷朝廷，且譏臣爲條例司官耳。上問公惠卿言何如，公曰：「布法象魏，布舊法也。何名爲變？若四孟月朔，萬民讀法爲時變，月變邪？諸侯有變禮易樂者，王巡狩則誅之。王不自變也。刑新國用輕典，亂國用重典，平國用中典。是爲卅輕卅重，非變也。且治天下譬如居室，弊則脩之，非大壞不更造也。大壞而更造，非得良匠美材，不成。今二者皆無有。」

公恐風雨之不庇也，公歸侍從，皆在此賴。陛下問之：

司使掌天下財不才而黜可也不可使兩府侵其事今爲
制置三司條例司何也宰相以道佐人主尚安用例苟用
例則胥吏足矣今爲看詳中書條例司何也惠卿不能對
曰是臣之罪也上曰相與諭是非耳何至是請畢賜坐

戶外將出上令從戶內左右皆避去上曰朝廷每更

一事舉朝諺謠何也王珪曰自踈賤在闕門之外朝廷之

事不能盡知借使間之道路又不知其虛實也上曰聞

則當言之公曰青苗出息平民爲之尚能以蠶食下戶至
飢寒流離况縣官法令之威乎惠卿曰青苗法願取則與

縣官不強富民亦不強也臣聞作法於涼其弊猶貪作法

於貪弊將若之何昔太宗平河東立和糴法時米斗十餘

錢草束八錢民樂與官爲市後物貴而和糴不解遂爲渦

東北壯患臣恐異日之青苗猶河東之和糴也上曰陝

西行之父矣民不以爲病公曰臣陝西人也見其病不見

其利朝廷初不許也而有司尚能以病民况立法許之乎

上曰坐倉糴米何如坐者皆起曰不便上已罷之幸甚

上曰未罷也公曰京師有七年之儲而錢常不若坐倉錢

益乏米益陳柰何惠卿曰坐倉得米百萬斛則省東南百

萬之漕以其錢供京師何患無錢公曰東南錢荒而米狼

戾今不糴米而漕錢棄其有餘取其所無農末皆病矣侍

講吳申起曰光言至諭也公曰此皆細事不足煩人主但

當擇人而任之有功則賞有罪則罰此則陛下職也

上曰然丈玉固攸兼于庶言庶獄庶慎惟有司之牧夫公
趨出上曰得無以惠卿之言不樂乎公曰不敢欺

彌英留對是日光讀資治通鑑賈山上疏言秦皇帝居滅絕
之中不自知事因言從諫之美拒諫之禍上曰舜聖讓

細事不足煩人主

公著罪
不在今

日

安石性
不曉事
而復

不曉事

不曉事

說珍行若臺至謾欺罔器言人得不黜光曰進讀勞及之耳時事臣不敢論也及退上留光謂曰呂公著言藩鎮欲興晉陽之甲豈非讒說珍行也光曰公著平居與儕輩言猶三思而發何故上前輕發乃尔外人多疑其不然上曰此所謂靜言庸違者也光曰公著誠有罪不在今日向者朝廷委公著專舉臺官公著乃盡舉條例司之人與條例司手相表裏使熾張如此乃始逼於公議復言其非此所可罪也上言安石不好官職及自奉養可謂賢者光曰安石誠賢但性不曉事而復此其短也又不當信任呂惠卿惠卿真奸邪而爲安石謀主安石爲之力行故天下并指安石爲奸邪也上曰今天下譖謗者孫叔敖所謂國之有是衆之所惡也光曰然陛下當審察其是非然後守之今條例司所爲獨安石韓絳呂惠卿以爲是天下皆以爲非也陛下豈能獨與此三人共爲天下邪遂退歸

臣十三

十

閩人狡
險楚人
輕易

陳升之
不能臨
大節

富弼老
成有人
望

上問近相陳升之外議云何光對陛下擢用宰相臣愚賤何敢與上曰第言之光曰今已宣麻誕告中外臣雖言皆閩人二叅政皆楚人必將援引鄉黨之士充塞朝廷天下風俗何以更得淳厚上曰然今中外大臣更無可用者獨升之有才智曉民政邊事它人莫及光曰升之才智誠如聖旨但恐不能臨大節而不可奪耳昔漢高祖論相以爲王陵少戇陳平可以輔之平智有餘然難獨任真宗用丁謂王欽若亦以馬知節參之才智之士必得忠直之人從旁制之此明主用人之法也上曰然升之朕固已識之光曰富弼老成有人望其去可惜上曰朕所以留之至矣彼堅欲去光曰彼所以欲去者蓋以所言不用與同列不合故也上曰若有所施爲朕不從而去可也自爲相一無施爲唯知求去彼信于尼之言云雖親國

家事亦勿与知故也

上又曰王安石何如光曰人言安

石奸邪則毀之太過但不曉事又執拗耳此其實也

上

韓琦遂
至

惠卿始

曰韓琦敢當事賢於富弼但木強耳光曰琦實有忠於國家之心但好遂非其所短也上因歷問群臣至呂惠

卿

元曰惠卿儉巧非佳士使安石負謗於中外皆惠卿所爲也近日不以進用大不合衆心上曰惠卿明下亦似

美才光曰惠卿文卒辨惠誠如聖自然用心不端陛下

更徐察之江充李訓若無才何以動人主上因論臺諫

天子耳目光曰臺諫天子耳目陛下當自擇人今言執

政短長者皆斥逐之不以執政之黨臣恐聰明將有所

蔽蒙也上曰諫官難得卿更爲擇其人光退而卒陳薦

蘇軾王元規趙彥若

鈔

庚申延英進讀通鑑三葉畢

上更命讀一葉半讀至蘇

秦約六國從事

上曰蘇秦張儀掉舌乃能如是

乎光對曰秦儀爲從橫之術多華少實無益於治臣所以存其事於書者欲見當時風俗專以下說相高人君委國而聽之此所以謂利口之覆邦家者也上曰朕聞卿進讀終日忘倦光曰臣空疎無取陛下每過形獎飾不勝惶懼上曰卿進讀每存幾諫光對曰非敢然也欲

陳著述之本意

鈔

呂晦叔曰昨使契丹虜中接伴問副使狄誥曰司馬中丞今爲何官誥曰今爲翰林學士兼侍讀學士虜曰不爲中丞邪聞是人甚忠亮晦叔以著於語錄

上謂晦叔曰司馬光方直其如迂闊何晦叔曰孔子上聖子路猶謂之迂孟軻大賢時人亦謂迂闊况光豈免此名矣抵慮事深遠則近於迂矣願陛下更察之

鈔

韓琦上疏論青苗之害上感悟欲罷其法安石稱疾求去會拜公樞密副使公上章力辭至六七日上誠能罷制

馬中丞

馬中丞

進讀每存幾諫

鈔

方直迂

鈔

樞密
不受命

王氏
皆必惠

置條例司追還提率官不行青苗助役等法雖不用臣受賜多矣不然終不敢受命上遣人謂公樞密兵事也官各有職不當以它事爲辭公言臣未受命則猶侍從不受命則以書喻安石三往反開喻切至猶幸安石之聽而改也且曰巧言令色鮮矣仁彼忠信之士於公當路時雖齟齬可憎後必徐得其力詔諛之人於今誠有順適之快一日失勢必有賣公以自售者意謂呂惠卿對賓客輒指言之曰覆王氏者必惠卿也小人本以利合勢傾利移何所不至其後六年而惠卿叛安石上書告其罪苟可以覆王氏者靡不爲也由是天下服公先知行

八日垂拱登對乞知許州或西京留司御史臺國子監上曰卿何得出外朕欲申卿前命卿日受之光曰臣舊職且不能供求外補况敢當進用上曰何故光曰臣必不敢

日本二十二

承退
全惠卿

蘇軾
不勝李定

留 上沉吟久之曰王安石素与卿善卿何自疑光曰臣與王安石素善但自其執政違忤甚多今忤安石者如蘇軾輩皆毀其素履中以危法臣不敢避削黜只欲苟全素履臣善安石豈如公著安石舉公著云何後毀之云何彼一人之身何前提是後非必有不信者矣上曰安石與公著如膠漆及其有罪不敢隱其惡乃安石之至公也上曰青苗已有頤効光曰茲事天下知其非獨安石之黨以爲是尔上曰蘇軾非佳士卿誤知之鮮于侁在遠軾以奏慕傳之韓琦贈銀三百兩而不受乃販私鹽及蘇木甕器光曰凡責人當察其情軾販鬻之利豈能及所贈之銀乎安石素惡軾陛下豈不知以姻家謝景溫爲鷹犬使攻之臣豈能自保不可不早去也且軾雖不佳豈不勝李定定不服母喪禽獸之不如安石喜之欲用爲臺官軾公言司馬君實初除樞密副使竟辭不受時公在魏間之亟

件事今人所不可及

君子小人之

遣人賚書與潞公勉之去。主上倚重之厚庶幾行道道或不行然後去之可也似不須堅讓潞公以書呈君實君

實云自古被這般官爵引得壞了名節爲不少矣後得寬

夫書云君實作事今人所不可及須求之古人

韓魏公

老先生嘗謂金陵曰介甫行新法乃引用一副當小人或在清要或爲監司何也介甫曰方法行之初舊時人不肯向前提因用一切有才力者候法行已成即逐之却用老成者守之所謂智者行之仁者守之老先生曰介甫誤矣君子難進易退小人反是若小人得路豈可去也若欲去必成讎敵它日將悔之介甫默然後果有賣金陵者雖悔之亦無及也

元城先生語錄

出知永興軍朝辭進對猶乞免本路青苗助役宣撫使下令分義勇四番欲以更戍邊選諸將驍勇募閭里惡少爲奇兵調民爲乾糧麩飯雖內郡不被邊皆脩城池樓橹如邊郡

十三

且遣就糧長安河中邠三輔騷然公上疏極言方凶歲公私困弊不可舉事而永興一路城池樓橹皆不急乾糧麩飯昔常造後無用腐棄之宣撫司令臣皆未敢從若乏軍

安撫司今未敢從

集陳六

典臣坐之於是一路獨得免

行狀

熙寧七年上以天下旱蝗詔求直言公讀詔泣下欲默不

狀

忍乃復陳六事一青苗二免役三市易四邊事五保甲六水利此尤病民者宜先罷又以書責宰相吳充天子仁聖如此而公不言何也

神宗旣退司馬溫公一時正人皆引去獨用王荊公尽變更祖宗法度用兵宣利天下始紛然矣帝一日侍太后同

祁王至太皇太后宮太皇太后曰吾聞民間甚苦青苗助役錢宜因赦罷之帝不懌曰以利民非苦之也太皇太

后曰王安石誠有才卒然怨之者甚衆帝欲爰惜保全不若暫出之於外歲餘復召用可也帝曰群臣中惟

公退正人皆引去

安石能橫身爲國家當事耳祁王曰 太皇太后之言至
言也 陛下不可不思 帝因發怒曰 是我敗壞天下耶

汝自爲之祁王泣曰何至是也皆不樂而罷

文潞公謂溫公曰 彥博留守北京遣人入大遼偵事回云見
虜主大宴群臣伶人劇戲作衣冠者見物必攫取懷之有
從其後以挺朴之者曰司馬端明耶君實清名在夷狄如
此溫公愧謝鑑見

溫公判西京留司御史臺遂居洛買園於尊賢坊以獨樂名
之始與伯溫先君子康節先生游嘗曰光陝人先生衛人
今同居洛即鄉人也有如先生道李之尊當以年德爲貴
官職不足道也公嘗問康節曰光何如人康節曰君實腳
踏實地人也公深以爲知言康節又曰君實九分人也其
重之如此鑑見

溫公知永興軍到官踰月上章曰臣之不才最出群百之下

先見不如呂誨公直不如范純仁程顥敢言不如蘇軾孔
文仲勇決不如范鎮伏望聖恩裁處其罪若臣罪與范鎮
同則乞依范鎮例致仕若罪重於鎮或竄或誅所不敢逃
帝必欲用公召知許州令過闕上殿方下詔謂監察御史
裏行程顥曰朕召司馬光卿度光來否顥對曰 陛下能
用其言光必來不能用其言光必不來 帝曰未論用其
言如光者常在左右人主自可無過公果辭召命 帝嘗
謂左丞蒲宗孟曰如司馬光未論別事只辭樞密一節朕
自即位以來惟見此人 帝之眷禮於公不衰如此特

公以新法不罷義不可起元豐官制將行欲取新舊人兩
用之又曰御史大夫非用司馬光不可蔡確進曰國是方
定願少俟之王珪亦助其說至元豐七年秋資治通鑑書
成進御時拜公資政殿學士賜帶如二府品數者脩書官
皆遷秩召范祖禹及公子康爲館職時 帝初微感疾既

獨樂園

腳踏實地

常在左
右人主
自可無
過

御史大
夫非用
光不可

衛七以
手加額

安語宰輔曰來春建儲以司馬公呂公著爲師保至來春

三月未及建儲而

帝升遐

神宗知公之深如此

贈見

神宗崩公赴闕庭衛士見公入皆以手加額曰此司馬相公也民遮道呼曰公無歸洛留相

天子活百姓所在數千人聚觀之公懼會放辭謝遂徑歸洛

太皇太后

聞之詰

問王者遣使勞公問所當先者公言近歲士大夫以言爲

諱閭閻愁苦於下而上不之知明主憂勤於上而下无所

訴此罪在群臣而愚民无知歸怨

先帝宜下詔首開言

路從之下詔榜朝堂而當時有不欲者於詔語中設六事

以禁切言者曰若陰有所懷犯非其分或扇搖機事之重

或迎合已行之今上以觀望朝廷之意以僥倖希進下以

眩惑流俗之情以干取虛譽若此者必罰無赦

太皇太

后封詔草以問公公曰此非求諫乃拒諫也人臣惟不言

言則入六事矣時有應詔言事而坐越賄贖銅者公具論

吏民言
新法不
便

急務已
嘗施行

其情且請改賜詔書行之天下從之於是四方吏民言新法不便者數千人公方草具所當行者而太皇太后已

有旨嚴遣脩京城役夫罷減皇城內覲者止御前工作出

近侍之無狀者三千餘人戒飭中外无敢苛刻暴斂發導

洛司物貨場及民所養戶馬竟保馬帳皆從中出大臣不

與公上疏謝當今急務

陛下略已行之矣小臣謹慢罪

當死斬

拜門下侍郎公力辭不許數賜手詔

先帝新棄天下

天

子冲幼此何時而君辭位耶公不敢復辭初神宗皇帝

以英傑絕人之資勸精求治凜凜乎漢宣帝唐太宗之上

矣而宰相王安石用心過當急於功利小人得乘間而入

呂惠卿之流以此得志後者慕之爭先相高而天下病矣

先帝明聖獨亮其非出安石金陵天下欣然意法必變雖

安石亦自悔恨其去而復用也欲稍自改而惠卿之流恐

請開言
路

以母改
子非子
改父

法變身危持之不肯改然。先帝終疑之，遂退安石八年。不復召而惠卿亦再逐不用。元豐之末，天下多故。及聖嗣位，民日夜引領以觀新政而進說者以為二年無改於父之道，欲稍墳其甚者。毛卒徵事以塞人言，公慨然爭之曰：「先帝之法，其善者雖百出，不可变也。若安石，惠卿等所建爲天下害，非先帝本意者，改之當如救焚拯溺，猶恐不及。昔漢文帝除肉刑，斬右趾者棄市笞五百者多死。景帝改之，武帝作鹽鐵榷酤等法。昭帝罷之。唐代宗縱宦官公求賂遺德宗罷之。德宗爲官市五坊小兒暴橫，鹽鐵使月進羨餘順宗罷之。當時悅服，後世稱頌未有或非之者也。」太皇太后以母改子，非子改父，衆議乃定。遂罷保甲團教，依義勇法，歲一閱保馬，不復買見在者，還監牧給諸軍。廢市易法，所儲物皆鬻之，不取息。而民所欠錢，皆除其息。京東鑄鐵錢，河北、江西、福建、湖南、益及福建茶。

法皆復其舊。獨川峽茶以邊用未即罷，遣使相視去其甚者。戶部左右曹錢穀皆領之。尚書冗官之三司使事，有散隸五曹及寺監者，皆歸戶部。使尚書周知其數量，入以爲出。元祐元年正月，公始得疾。詔公與尚書左丞呂大防、朝會、与執政異班，再拜而已。先葬，蹈公疾益甚。既已，四患未除，吾死不瞑目矣。乃力疾上疏論免役五害，乞直降敕罷之。率用熙寧以前法，有未便。州縣監司節級以閒爲一路。一州一縣法，詔即日行之。又論西戎大略以和戎爲便，用兵爲失。時異議甚衆，獨太師文彥博議與公合。衆不能奪。遂詔諸將兵皆隸州縣，軍政委守令通決之。又廢提點常平司以其事歸之，轉運使及提點刑獄罷。青苗錢專行常平。

葉采法術

爲十科
擇求遺
才

公奏以文彥博行吏事，武略等爲十科，以求天下遺材。命文臣升朝以上歲奉經明行脩一人，如進士高選，皆從之。狀

四忘未
除死不
賴目

元祐初司馬溫公輔政是歲天下斷死刑凡千人其後二呂

繼之歲常數倍此豈智力所能勝耶

論

公曰溫公當揆路日蓋知後必有反覆之禍然仁人君子如救焚拯溺何暇論異日事元豐之末京東劇寇欲取培克吏吳居厚投之鑄冶中賴居厚竟蚤間道遁去不然賊殺一轉運使從官得晏然而已乎

劉先生語錄

公欲改新法或謂公曰元豐舊臣如章惇呂惠卿輩皆小人它日有以父子之義聞上則朋黨之禍作矣不可不懼

公正色曰天若祚宋必無此事遂改之不疑

間見

公忠信孝友恭儉正直出於天性其好學如飢渴之嗜飲食於財利紛華如惡惡臭誠心自然天下信之退居於洛往來陝洛間皆化其德師其學法其儉有不善曰君實得無知之乎博李無所不通音樂律歷天文書數皆極其妙晚節尤好禮爲冠婚喪祭法適古今之宜不喜釋老曰其微

博李无
所不通

言不能出吾書其誕吾不信不事生產買第洛中僅庇風雨有田三頃喪其夫人質田以葬惡衣菲食以終其身自以遭遇聖明言聽計從欲以身徇天下躬親庶務不舍晝夜賓客或以諸葛孔明事多食少之語戒之公曰死生命也爲之益力炳章誨諭不復自資如夢中語然皆朝廷大事也既沒其家得遺奏八紙上之皆手札論當世要務京師民畫其像刻印鬻之家置一本飲食必祝焉四方皆遣人購之京師時畫工有致富者

不可對人言者耳

東坡集

公初患歷代史繁重文字者不能綜況於人主遂約戰國至秦二世如左氏鉢爲通志八卷以進英宗悅之命公續其書署齋祕閣以其素所賢者劉攽劉恕范祖禹爲屬官神宗尤重其書以爲賢於荀悅親爲製度叙賜名資治通

對人言

鑑詔近英讀其書賜頴邸舊書二千四百二卷書成拜

資政殿

太子賜金帛甚盛

通鑑

或進御

錄云溫公脩

氏後

又錄云溫公脩

上問何如

蘇軾

上曰當畧降出

不可久留

又咨

數日賢

於荀

辟

免

思殿寶章

蘇思殿

上潮書文所也

問公起居

遼人夏人遣使入朝與吾使至虜中者虜必問公起居乃爲相遼人敕其邊吏曰中國相司馬矣慎毋生事開邊隙神道碑

諫議大夫司馬公

名康字公休文正公之子也辛明經中第授耀州富平

主簿又正公奏留國子監聽讀文正公脩資治通鑑奏

充檢閱文字

元豐

八年擢祕書省正字

又

遷校書郎丁文

正公憂服除召爲著作郎兼侍講除左正言以執政觀嫌不就除司諫未拜命會疾亟除直集賢院提學崇福

宮而卒特贈右諫議大夫

君幼端謹性至孝丁母夫人憂勺飲不入口者三日杖而後

塗人皆知司馬

能起見者哀之文正公居洛十五年往來陝洛間士之從學於公者退与君語未嘗不有得鑿之人見其容止雖不識皆知其司馬公之子也公薨執喪如夫人哀毀有加焉治喪皆用禮經家法不苟世俗事得遺恩悉以予族人以蔬食地卧得腹疾親戚勉以肉食終不肯及兒女毀瘠羸然治療不愈而卒

范太史

上官制

遺藁

塗人皆

知司馬

公之子

墓

初文正公在相位與呂正獻公及同列共議稍脩官制以就簡便令門下中書二省通取事草具未上而薨君上其遺

藁降付三省而朝廷未遑有所行也

謚

君爲講官嘗上疏歷陳前世治少而亂多祖宗割業之艱難積累之勤勞以勸

上及時嚮宰守天下大器又勸

太皇太后每於禁中訓導其言切至又言孟子爲書最醇

正陳王道尤明白所宜覩覽

上曰方讀孟子尋詔講筵

官編脩孟子節解爲十四卷以進君已病矣猶自力解孟

勸上讀

孟子

對死無所恨

事君務
責難

子二卷會除諫職未受條具諸所當言以待曰得一對社
言而死無所恨矣疾病召醫于卒鄉民聞之詣醫告昌百姓受司馬公恩深今其子病願速往來告者日夕不絕醫遂行至則疾不可爲矣沒語妻子以不報國恩爲恨

聖嗟悼不已所以優恤贈賙之甚厚謹
君篤行内外淳備义如古人燕居如對大賓動靜有矩法
望之色莊氣和而言厲嚴於祭祀爲人潔廉未嘗言財其
事君務責難非堯舜仁義之道不陳於上前待族人委
曲周旋唯恐不得其所欲與之友忠信久而益親謹

新纂鴻臚十朝名臣言行錄卷二十二



